
ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΚΑΙ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ 
ΣΤΗΝ 11η ΣΥΝΟΔΟ ΤΗΣ Κ.Ε.

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΠΡΟΣ ΤΟ 3ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ

1. Το ΠΑΣΟΚ ανοίγοντας σήμερα τις προσυνεδριακές του διαδικασίες 
βρίσκεται μπροστά σε μια πολλαπλή πρόκληση.
Ο Πρόεδρος με την εισήγησή του απάντησε με σαφήνεια στο ερώτημα 
γιατί κάνουμε τώρα Συνέδριο και με τα θέματα που έθεσε προσδιόρισε 
το περιεχόμενό του.

Διεκδικούμε μαζί με το λαό μια περίοδο πολιτικής σταθερότητας μετά 
την κρίση και τα αδιέξοδα που κληρονομήσαμε, κατά την οποία 
φιλοδοξούμε να ανοίξουμε μια νέα εποχή, με στόχους:

• Την αναβάθμιση της διεθνούς μας θέσης και του κύρους της 
Ελλάδας, μέσα από τη σταδιακή βελτίωση της θέσης μας στο 
χώρο της Βαλκανικής και της Νοτιανατολικής Μεσογείου

• Την νέα αναπτυξιακή πορεία και την εξυγίανση της οικονομίας 
μας μέσα από την ανάκαμψη και την αποκεντρωμένη παραγωγική 
αναδιάρθρωση που απαιτείται, ώστε να μικρύνουμε την απόσταση 
που μας χωρίζει από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Να οδηγηθούμε σε 
όρους πραγματικής σύγκλισης αλλά και ενεργότερης συμμετοχής 
στις ευρωπαϊκές εξελίξεις.

• Τη δικαιότερη κατανομή του κοινωνικού προϊόντος και την 
επανασύσταση του κράτους πρόνοιας με ρυθμούς που δεν θα 
υπερβαίνουν μεν τις πραγματικές δυνατότητες της χώρας, αλλά 
θα τις εξαντλούν. •

• Τη θεσμική ανασυγκρότηση της δημοκρατίας, την αναβάθμιση των 
αντιπροσωπευτικών θεσμών, την αξιόπιστη λειτουργία του 
κράτους και την σύγχρονη δημοκρατικά αποκεντρωμένη 
περιφερειακή συγκρότηση της πολιτείας. Στόχος που υπερβαίνει 
μια θεσμική αλλαγή και απαιτεί πραγματική κοινωνική και 
πολιτική μεταρρύθμιση.
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Την προστασία του περιβάλλοντος και την προώθηση μιας 
βιώσιμης ανάπτυξης, που να σέβεται τον άνθρωπο, τη φύση και 
τον πολιτισμό μας.

2. Το 1994 είναι, ομολογουμένως, μια μεταβατική περίοδος για την νέα 
πορεία της χώρας που, όμως θα πρέπει να αναδειχτεί στη δυναμική 
αφετηρία, στο πρώτο βήμα, για την επίτευξη αυτών των στόχων.

Να βάλουμε τις βάσεις και να δημιουργήσουμε τις προϋποθέσεις μιας 
ολοκληρωμένης εθνικής στρατηγικής, που θα βρει έκφραση στις 
συγκεκριμένες εθνικές επιλογές στα Βαλκάνια, το Σκοπιανό, το 
Κυπριακό, τις σχέσεις της χώρας μας με την Ευρωπαϊκή 'Ενωση, την 
Αμερική, την Τουρκία.

Να διασφαλίσουμε τις προϋποθέσεις της οικονομικής ανάκαμψης για 
να αξιοποιήσουμε τους πόρους και τις ευκαιρίες, ώστε να μπούμε σε 
αναπτυξιακή τροχιά που να είναι μη αντιστρεπτή.

Να ολοκληρώσουμε τις θεσμικές μεταρρυθμίσεις που ξεκίνησαν την 
οκταετία μας στο χώρο της υγείας, της παιδείας, της κοινωνικής 
πολιτικής.

Να δώσουμε την εικόνα και την πράξη μιας άλλης αντίληψης για τις 
ανθρώπινες ανάγκες, την προστασία του περιβάλλοντος, την 
ποιότητα ζωής των πολιτών.

Να αναδείξουμε την πολιτιστική μας ταυτότητα.

Να δώσουμε τη μάχη ώστε οι θεσμοί που εγκαθιδρύουμε νομοθετικά, 
όπως η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, η αλλαγή στη Δικαιοσύνη, η πορεία 
σε ένα αξιοκρατικό κράτος, να βρούν δικαίωση, κατοχύρωση και 
αντίκρυσμα στην κοινωνία.

■* ^

Είναι περιττό να τονίσουμε ότι όλα αυτά βρίσκονται σε άμεση 
συνάφεια με την προσπάθεια της κυβέρνησής μας για την επιτυχή 
Προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επιδιώκοντας και την προώθηση 
πολιτικών, που οδηγούν προς την κοινωνική Ευρώπη, και την 
αναβάθμιση του κύρους της χώρας μας.
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3. Ταυτόχρονα, το 1994, επιφυλάσσει σημαντικές εκλογικές 
αναμετρήσεις:

Στις Ευρωεκλογές κρίνεται η Ελληνική Προεδρία, η πρώτη φάση του 
κυβερνητικού έργου και ο ευρωπαϊκός προσανατολισμός του ΠΑΣΟΚ.

Δεν θέτουν θέμα αλλαγής γενικότερων συσχετισμών αλλά έχουν 
ιδιαίτερη σημασία για τις εξελίξεις.

Στις Δημοτικές Εκλογές κρίνεται η δυνατότητα ανανέωσης και 
ανασυγκρότησης των τοπικών δυνάμεων και η ευρύτερη απήχηση των 
πολιτικών δυνάμεων σε εκείνη την αναπτυξιακή βαθμίδα που 
οφείλουμε πρώτα και πάνω απ' όλα να ισχυροποιήσουμε, αν θέλουμε 
ουσιαστική αντιστροφή της πορείας.

Στις εκλογές για τη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση θα κριθεί η 
δυνατότητα του νέου θεσμού να σηκώσει το βάρος της περιφερειακής 
ανάπτυξης, να διαχειριστεί σημαντικό μερίδιο των κρατικών 
υποθέσεων. Κρίνονται όμως και οι ίδιες οι πολιτικές δυνάμεις και η 
προσήλωσή τους στη μεγάλη ιδέα της αποκέντρωσης και της 
περιφερειακής ανασυγκρότησης της χώρας.

Ετσι το γενικότερο πολιτικό κλίμα που θα διαμορφωθεί υπό την 
επήρεια των αναμετρήσεων αυτών, στο τέλος του χρόνου που 
διανύουμε, θα επηρεάσει άμεσα την πορεία των πολιτικών πραγμάτων 
του 1995. Επιπλέον θα ξεκαθαρίσει και το τοπίο των κομμάτων της 
Αντιπολίτευσης, που επιχειρούν να αποκτήσουν τη δική τους 
φυσιογνωμία μετά το καταλυτικό αποτέλεσμα της 10ης Οκτωβρίου.

4. Είναι φανερό ότι αυτή η πορεία και οι μάχες που επιβάλλει απαιτούν 
ένα ΠΑΣΟΚ ισχυρό, συγκροτημένο, μαχόμενο, συλλογικό, σύγχρονο.
Το Συνέδριο ακριβώς αυτό θέλει να διερευνήσει και να επικυρώσει. 
Τους νέους προσανατολισμούς του Κινήματος, τη σχεδιασμένη κίνηση 
προς τις εκλογικές αναμετρήσεις, την ιδεολογική και πολιτική 
ηγεμονία των προγραμματικών κατευθύνσεων και στόχων μας.

Αν συνυπολογίσουμε τη σημερινή πραγματικότητα της οργάνωσής 
μας, που είναι η δεδομένη αφετηρία για την επίτευξη αυτών των
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στόχων, ο δρόμος που θα διανύσουμε τις 11 εβδομάδες που έχουμε 
μέχρι τις 20 Απριλίου είναι μικρός σε χρόνο, πρέπει να αποδειχτεί 
όμως σημαντικός σε πολιτικό βάρος και ποιότητα.

Θέλουμε να θέσουμε τις βάσεις για την πραγματική ανασυγκρότηση 
και αναγέννηση του Κινήματος της Αλλαγής και να διαμορφώσουμε 
νέα πολιτική για όλες τις σχέσεις που προσδιόρισε προηγουμένως ο 
Πρόεδρος με την εισήγησή του.
Είμαστε σε θέση να απαντήσουμε στον προβληματισμό με τόλμη και 
αποφασιστικότητα.

5. Η θεματολογία του 3ου Συνεδρίου, όπως προκύπτει από τα
παραπάνω, ολοκληρώνεται σε τρία επίπεδα:

• Ο Απολογισμός της Κ.Ε., που με πολλή προσοχή οφείλουμε 
να διαμορφώσουμε για την ιστορική συνέχεια και προοπτική 
του ΠΑΣΟΚ και για μια ταραγμένη αλλά σημαδιακή περίοδο 
('90 - '94) για το Κίνημά μας.

• Να συζητήσουμε, να βελτιώσουμε και να επικυρώσουμε τα 
τελικά κείμενα, της Διακήρυξης και των Προγραμματικών 
Κατευθύνσεων, που αποφάσισε το 3ο Εθνικό Συμβούλιο. 
Αξιοποιώντας και το υλικό του 2ου Συνεδρίου με τις 
αντίστοιχες εισηγήσεις για τη Διακήρυξη και τις Πολιτικές 
Θέσεις.

• Το πολιτικό ντοκουμέντο για την πορεία του ΠΑΣΟΚ στο 
διεθνή και εσωτερικό χώρο. Τις αναγκαίες επιλογές που 
απαιτούνται για να ανταποκριθεί στην κρίση της πολιτικής και 
τις πολλαπλές προκλήσεις. Τις βασικές σχέσεις και 
οριοθετήσεις που αφορούν την Κυβέρνηση, το Κράτος, την 
Κοινωνία, την Οικονομία, το Περιβάλλον, τους Θεσμούς. Την

•.. ανασυγκρότηση της δομής και της λειτουργίας μας και βέβαια, 
τις αναγκαίες καταστατικές προσαρμογές που επιβάλλουν 
όλες αυτές οι ανάγκες και η νέα εποχή.

Τα μέλη της Κ.Ε. που σύμφωνα με το Καταστατικό 
μετατρέπεται σε ΚΟΕΣ, εντάσσονται στις τρεις αντίστοιχες 
Ομάδες Εργασίας, οι οποίες θα επεξεργασθούν τα κείμενα που



θα έρθουν για έγκριση στην ΚΟΕΣ, που θα συνέλθει το 
αργότερο ως την 20η Φεβρουάριου για να τα εγκρίνει.
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6 . Η ΚΟΕΣ ύστερα από πρόταση του Προέδρου και του Ε.Γ., εντάσσει σε 
κλιμάκια για την προσυνεδριακή δουλειά τα μέλη της Κ.Ε. (τακτικά και 
αναπληρωματικά), τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Ομάδας και μέχρι 
100 επιλεγμένα στελέχη, που επιλέγονται με τα παρακάτω κριτήρια:

• Στελέχη της Δημοκρατικής Συμπαράταξης που ως
πολιτικό ρεύμα όχι μόνο μας στήριξε στη δύσκολη πορεία των 
τελευταίων χρόνων, αλλά δημιουργικά στάθηκε δίπλα μας.

• Στελέχη που διετέλεσαν μέλη της Κ.Ε. σε προηγούμενες 
περιόδους των είκοσι χρόνων του Κινήματος και θέλουν 
να επανενταχθούν σ' αυτό.

• Στελέχη του Κυβερνητικού Σχήματος που δεν είναι μέλη 
της Κ. Ε.

• Κομματικά ανένταχτα στελέχη από το χώρο της πολιτικής, 
του μαζικού κινήματος των παραγωγικών τάξεων κ.ά. που 
θέλουν να ενταχθούν στο ΠΑΣΟΚ.

Αντίστοιχα στο επίπεδο της Νομαρχιακής ή Τομεακής Οργάνωσης με 
απόφαση-εισήγηση της Ν.Ε. σε συνεργασία και με τους βουλευτές, θα 
μπορούν να κληθούν ως μέλη της Νομαρχιακής ή Τομεακής 
Συνέλευσης, αριθμός στελεχών, που δεν θα υπερβαίνει σε καμιά 
περίπτωση το 1/20 του αριθμού των αντιπροσώπων της, με τις ίδιες 
ιδιότητες όπως παραπάνω και επιπλέον:

• Διατελέσαντα μέλη των γραμματειών της Ν.Ε. του ΠΑΣΟΚ, 
που δεν είναι μέλη μας σήμερα και επιθυμούν την ένταξή τους 
στο ΠΑΣΟΚ.

" ■* λ

Είναι φανερό, ότι απαοαίτπτπ προϋπόθεση για όλες τις παραπάνω 
κατηγορίες, είναι η εννοαιρή υέλουο σε αντίστοινπ ποωτοβάθυια 
οργάνωση του Κινήϋατοο.
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Το δικαίωμα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι, εκτός από τις ειδικές αυτές 
κατηγορίες, έχουν όσοι είναι υέλη τησ Οονάνωσησ του ΠΑΣΟΚ ιιέγοι 
σήυεοα Παρασκευή 28 Ιανουαοίου. που ποοκηρύσσεχαι το Συνέδριό 
ϋας.

Ολα τα μέλη του ΠΑΣΟΚ υποβάλλουν άμεσα, για το '94, τις νέες 
αιτήσεις ανανέωσης της ταυτότητας μέλους, ώστε να διασφαλισθεί η 
συμμετοχή τους, στις προβλεπόμενες καταστατικά διαδικασίες. Είναι 
αυτονόητο ότι η εγγραφή νέων μελών και η παρουσία τους - στις 
προσυνεδριακές διαδικασίες των πρωτοβάθμιων οργανώσεων 
συνεχίζεται απρόσκοπτα.

7. Ο Απολογισμός της Κ.Ε. συζητείται απ' ευθείας ως πρώτο θέμα του 
Συνεδρίου.

Η Διακήρυξη και οι Προγραμματικές Κατευθύνσεις και το Πολιτικό 
Ντοκουμέντο συζητούνται σε δύο Γενικές Συνελεύσεις όλων των 
ποωτοθάθϋΐων οονανώσεων του Κινήυατοσ. που θα συνέλθουν από 
20/2 ώς 15/3. Στη δεύτερη Γ.Σ. εκλέγεται η Σ.Ε., και οι αντιπρόσωποι 
για την Επαρχιακή ή Τομεακή και την Νομαρχιακή Συνέλευση, που 
συνέρχονται αφού έχει προηγηθεί ανοινττί πολιτική εκδήλωση, στο 
χώρο ευθύνης της οργάνωσης, για το Συνέδριο του ΠΑΣΟΚ.

Τα ίδια κείμενα συζητούνται σε Επαογιακές και Τομεακές Συ.νελεύσειο 
που διεξάγονται από 15/3 έως 2/4 παρουσία κλιμακίου της ΚΟΕΣ, 
καθώς και εισήγηση του Επαρχιακού ή Τομεακού Γραφείου, για τον 
αναπτυξιακό προγραμματισμό του χώρου.
Στις Συνελεύσεις εκλέγονται αντιπρόσωποι αντίστοιχα για τη 
Νουαογιακή Συνέλευση και το Συνέδριο.

Στο διάστημα 2/4 έως 17/4 διεξάγονται οι Νομαρχιακές και Τομεακές 
Συνελεύσεις με την παρουσία απαραιτήτως κλιμακίου της ΚΟΕΣ. 
Συζητούν τα δύο προσυνεδριακά κείμενα που εισηγείται το κλιμάκιο, 
τον απολογισμό της Ν.Ε. ή Τ.Ε. και εισήγηση για τη θεσμική 
ανασυγκρότηση του Νομού. Εκλέγεται νέα Ν.Ε. ή Τ.Ε. και ο αριθμός 
των αντιπροσώπων στο Συνέδριο.
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Για τον λεπτομερειακό προσδιορισμό των διαδικασιών, τον αριθμό 
των αντιπροσώπων και των συνέδρων, τον καθορισμό μέτρων και 
ποσοστών, την αντιπροσώπευση χώρων που δεν συμπεριλαμβάνονται 
στις συγκεκριμένες σημερινές μας αναφορές, τις ποσοστώσεις, τον 
τρόπο της διαδικασίας και τον αριθμό των αντιπροσώπων της 
νεολαίας, είναι ευνόητη η ανάγκη έγκαιρης έκδοσης εγκυκλίου που θα 
επικυρώσει η ΚΟΕΣ με απόφασή της στην ίδια σύνοδο που θα εγκρίνει 
τα προσυνεδριακά κείμενα.


